



Világ proletárjai egyesüljétek!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

IX. ÉVFOLYAM. 239. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

SZOMBAT, 1952 OKTÓBER 11.

A MAI SZÁMBAN

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja XIX. kongresszusa; Részletek L. P. Berija elvtársnak a XIX. kongresszus október 7-én délelőtti ülésén mondott beszédéből 2-3 oldal

## Mielőbb fejezzük be az őszi szántást-vetést

Az őszi búza vetését október 20-ig mindenütt be kell fejezni, nemcsak azért, mert rendelkezésük szerint az őszi szántást-vetést az egyéni dolgozó parasztok közös érdeke. A korai vetés — évek tapasztalata bizonyítja — magasabb termést hoz, javadalmazás. Azok a dolgozó parasztok, akik a múlt évben is már szeptember végén, vagy október elején elvetették, még a száraz, esapadéknélküli időben is 2-3 mázsával több termést takarítottak be holdanként, mint azok, akik halogatták a munkát, semmibeverték a határidőket. Bárandon Nagy Ferenc hatoldas dolgozó paraszt már szeptember végén elvégezte a búzavetést s egyforma viszonyok és földminőség mellett 12 mázsa termést ért el.

A mostani száraz, napos idő kiválóan alkalmas vetésre. Ki kell használni még a perceket is, különben túllépjük a határidőt, az pedig jelentős anyagi kárral jár úgy az egyéneknek, mint az államnak. Fel kell számolni végre azt a hangulatot, ami nem egy községben felütötte a fejét, hogy nem lehet biztosítani a vetőmagot. Bárond és még sok más község példája igazolja, hogy vetőmag van, csak nem öbetett kezele kell rá várni, míg valaki helyébe szállítja a vetni akaróknak, hanem nem kell sajnálni a fáradságot, ha arról van szó, hogy egy kicsit utána kell nézni, hol van felesleges búza, vesésre alkalmas mag. A szabadpiac vásárlási lehetőséget biztosít, mások pedig egymás megsegítésével, vetőmagközösséssel biztosítják, hogy szántóterületük 40 százalékában időre földbe kerüljön a jövő évi kenyér. Állandóbizottságaink tartsák most legfontosabb feladatuknak, hogy minden segítséget megadjanak a dolgozó parasztok részére a vetőmag biztosításához. Tóth Balázs püspökládányi 8 holdas dolgozó paraszt önként felajánlott 6 mázsa búzát azoknak, akiknek esetleg nincs vetőmagjuk, s jövőre majd visszafizetik. Ezzel nagy-szerű példáját adta az egymás iránti segítőkészségnek, az önzetlenségnek. Vannak sokan még Tóth Balázsok a megyében, akik készek segíteni azokat, akiknek erre most szükségük van.

Amelyik községben rosszul halad a munka, vetőmaghiányra és egyéb okokra hivatkoznak a dolgozó parasztok, ott a pospon sem kell nézni a kulákok munkáját. Csak az osztályellenségnek nem érdeke a jobb termés, s az ezt elősegítő korai vetés, ezért süttőgásaival, rémhírivel akarja a dolgozó parasztokat a vetésre lebeszélni. Hajdúnánászon Nagy Pál kulák egy Hernyák nevű dolgozó parasztot arra akart rávenni, hogy ne nézzen vetőmag után, ha nincs, hát nincs, akkor nem lehet vetni. Jámbor Gáborné tanácskészt, de van számos olyan község, ahol a pártszervezet és a tanács közösen huny szemet a kulákok agitatív felé. A kulákok ma már inkább igyekeznek háttérben maradni és a dolgozó parasztok fejét beszélik tele, gondolják, így veszélytelenebb, bár még vannak olyanok is szép számmal, akik nyíltan követnek

el szabotázsokat. Hajdúhadházon Kálmán József kulák szeptember végén még se nem szántott, se nem vetett. A berettyóújfalui járás a legelmaradottabb járások egyike, de az maga a járási székhely, Berettyóújfalui is. Itt is a kulákok a hangadók. Nincs kitől tartaniuk hisz ha bemennek a tanácsházára, Vince bácsinak szólíthatják a községi tanács elnökhelyettesét, ami már cseve kizárja a keménykéz politikáját velük szemben.

Hátráltatja a szántást-vetést a késői betakarítás is. A megyében jelenlegi állapot szerint mintegy 53-54 százalékot értünk el a kukoricatörésben és 75 százalékot a burgonyaszedésben. Még a megye egyik legjobb termelőszövetkezetében, a biharnagybajomi December 21-én is csak 75 százalékát végezték el a kukoricatörésnek, a nádudvari Vörös Csillagban pedig mindössze 30-31 százalékát. Az álmódsdi Tánésics tsz példamutató munkát végez. Jól előrehaladt a betakarításban s vetésben egyaránt. Őszi árpavetését 120, rozs-vetését 110 százalékra teljesítette, vetőszántásban is néhány százalékát választja el a tervetléstől. Egyidőben besilózták 125 köbméter takarmányt és mintegy 70 százalékát elvégezték a mélyszántásnak is. A szövetkezetnek emellett volt ereje ahhoz, hogy 21 tagot küldjön a nagyléti Vörös Csillag tszhez, akik a dohánytörésben segítettek a Vörös Csillag tagjait, hogy azok is haladhassanak a munkával.

Az álmódsdi Tánésics tsz munkáját a szervezethez, pontosság jellemzi. Ha a tanácsok kellő gondot fordítanak az őszi munkák megszervezésére a községekben, hasonló eredményeket érhetnek el. Házi Árpád elvtárs kihangsúlyozta a tanácselnökök most megtartott értekezletén, hogy a gyenge ellenőrzés munka akadályozza sok helyen az őszi vetés gyors befejezését. Tanácselnököinknek meg kell szívlelniük Házi elvtárs szavait körül kell nézni saját portájukon s még időben megvalósítani a szigorú ellenőrzést, mert elősorbán ez adhat új lendítést a vetésnek. Ahol szükség van rá, csoportosítsák át azonnal a gépeket, készítsenek tervet a foglós munkára. Ne heverjen tétlenül egyetlen iga, egyetlen gép sem. Meg kell vizsgálni a községek tervfelbontását is, mert egyes helyeken még ezt sem végezték el. A megyei és járási tanácselnökök mulasztás, hanyagság esetén azonnal vonják felelősségre a községi tanácselnököket, hogy még idejében elháríthassák azokat az okokat, amelyek a vetés befejezését akadályozzák.

Az idő sürget. A vetési határidő rövidesen lejár és aki nem fejezi be a vetést, az nem csak a minisztertanács rendelkezését, de van számos olyan község, ahol a pártszervezet és a tanács közösen huny szemet a kulákok agitatív felé. A kulákok ma már inkább igyekeznek háttérben maradni és a dolgozó parasztok fejét beszélik tele, gondolják, így veszélytelenebb, bár még vannak olyanok is szép számmal, akik nyíltan követnek

## AZ SZK(b)P XIX. KONGRESSZUS TISZTELETÉRE:

Bagamérban vállalták: október 15-re befejezik a vetést

Az álmódsdiak általános párosversenyben az őszi munkák idején a bagaméri dolgozó parasztok, a szántás-vetési munkák gyors és jó minőségben való elvégzéséért, a jövő évi magasabb termésért folyik a harc. A bagamériak járnak elő a versenyben, a SZK(b)P kongresszusa alkalmából folyó verseny során pedig újabb kimagasló eredmények születnek. 670 hold elő-

irányzatukból csütörtök estig több mint 460 hold búzát vetettek el. Uj munkasikereikkel ünneplik együtt a bagaméri dolgozó parasztok a szovjet dolgozókkal a nagy Bolsevik Párt XIX. kongresszusát. Egy hét alatt megkészszerződött a bevetett terület. Lakatos Sándor 5 holdas, idős Csele Lajos 9 holdas dolgozó parasztok már az őszi vetést befejezték, sőt már a

mélyszántást is elvégezték. Egyre többen követik példájukat: ennek eredményeképpen született meg a vájlás: — a minisztertanács határozata előtt 5 nappal október 15-re befejezik Bagamérban az őszi búza vetését is.

Az Alkotmány tszcs tagjai még ezt a határidőt is lerövidítették: a csoportban vasárnapra befejezik a vetést.

## A 61/1 Építőipari Vállalat dolgozói november hetedikére készülnek

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35-ik évfordulója tiszteletére felajánlásokat tettek a 61/1. Építőipari Vállalat dolgozói is. A felajánlásokból kezdeményezően vették ki részüket a műszakiak. A vállalat főmérnöke és műszaki osztályvezetője kezdeményezésükkel elősegítik a vájlás munkahelyeinek dolgozóit, hogy felajánlásaikat minél előbb és minél sikeresebben teljesíteni tudják. A Sámsoni-úti építkezés egyes és kettős részlegének dolgozói a fel-

ajánlott határidő lerövidítésével mintegy 135.000 forintot takarítanak meg népgazdaságunknak. A hűtőházi építkezés dolgozói mint a termelési értekezlet tartották, melyben a Bordán István ifjúmunkás által vezetett Komszomol brigád versenyre hívta a munkahelyen dolgozó összes kőműves, sekdémunkás és ács brigádokat a Komszomol felhívását és csatlakozásukat jelentették be. A Hűtőház építőmunkásai egyébként versenyben vannak a győri Hűtőház építőmunkásaival és elhatározták, hogy megnyerik a versenyt.

vállalták, hogy jelenlegi 158 százalékos átlagteljesítményüket 160 százalékra fokozzák. A Vörös Lobogó segédmunkás brigád a Papp és Rákóczi kőművesbrigádok, az Asztalos segédmunkás brigád tagjai ugyancsak lelkesen fogadták a Komszomol brigád felhívását és csatlakozásukat jelentették be. A Hűtőház építőmunkásai egyébként versenyben vannak a győri Hűtőház építőmunkásaival és elhatározták, hogy megnyerik a versenyt.

## Bárandon versenyben folyik az őszi munka, Sápon meg ráérősen

Számolják fel végre Sápon az „ej ráérünk arra még“ hangulatot

Bárond községben már szépen zöldel az őszi árpa vetése. Egyes helyeken a haragoszöld őszi-árpa már olyan nagy, hogy nem lehet látni fölé a földet. Különösen szép a termelőszövetkezeti csoport vetése, egyes helyeken a búza is kidugta már fejt a jó, porhanyós földből. Bárandon szépen halad az őszi szántás-vetési munka. Az ősziárpa vetésével elkészültek a búzából is 40 százalékot vetettek el. A dolgozó parasztok követik a termelőszövetkezeti csoport példáját: versenyben dolgoztak nyáron a gyors aratásért, cséplésért, beadásért, versenyben állnak most is az őszi mezőgazdasági munka sikeres elvégzéséért. Száz-két dolgozó áll egymással párosversenyben, de versenyben áll a dúló a dúlóval, az egész község pedig Biharnagybajom, Kaba és Sárrétudvarival azért, hogy minél előbb földbekerüljön minden elvetésre szánt mag. A község három tszcs-je végezte el leghamarabb az ősziárpa vetését, búzavetési tervüket pedig már 70 százalékra teljesítették. Különösen jól dolgozik az Úttörő tszcs. Nemcsak korán, de minden kalászt keresztorsan vetettek el. Az egyénileg dolgozó parasztok a múlt esztendőben is az idén is meggyőződhettek arról, hogy korai vetéssel nagyobb termést lehet elérni. Nagy Ferenc hat holdas dolgozó parasztunk, aki az elmúlt évben már szeptember végén elvetett 12 mázsa búzatermése volt. Akkor is, most is hallgatott a párt szavára, minden magot elvetett s nyugodan várja a jövő évi termést. Tóth Mihály 8 Bihari Imre 7 holdas egyénileg dolgozó parasztok szintén azok között voltak, akik az elmúlt évben korán vetettek és az idén 2-3 mázsa-  
val több lett a termésük, mint Papp Sándor 12 holdas, vagy Futó Gerzson 17 holdas dolgozó paraszt. das, vagy Futó Gerzson 17 holdas dolgozó paraszt. akik „ej ráérünk arra még“ jelszava: Pató Pál módjára kezelte a munkát. Papp Sándor és Futó Gerzson az idén sem igyekeznek a vetéssel egyik sem tanult a jó példából, most is hanyagok, mint az elmúlt esztendőben.

Bárond községben már szépen zöldel az őszi árpa vetése. Egyes helyeken a haragoszöld őszi-árpa már olyan nagy, hogy nem lehet látni fölé a földet. Különösen szép a termelőszövetkezeti csoport vetése, egyes helyeken a búza is kidugta már fejt a jó, porhanyós földből. Bárandon szépen halad az őszi szántás-vetési munka. Az ősziárpa vetésével elkészültek a búzából is 40 százalékot vetettek el. A dolgozó parasztok követik a termelőszövetkezeti csoport példáját: versenyben dolgoztak nyáron a gyors aratásért, cséplésért, beadásért, versenyben állnak most is az őszi mezőgazdasági munka sikeres elvégzéséért. Száz-két dolgozó áll egymással párosversenyben, de versenyben áll a dúló a dúlóval, az egész község pedig Biharnagybajom, Kaba és Sárrétudvarival azért, hogy minél előbb földbekerüljön minden elvetésre szánt mag. A község három tszcs-je végezte el leghamarabb az ősziárpa vetését, búzavetési tervüket pedig már 70 százalékra teljesítették. Különösen jól dolgozik az Úttörő tszcs. Nemcsak korán, de minden kalászt keresztorsan vetettek el. Az egyénileg dolgozó parasztok a múlt esztendőben is az idén is meggyőződhettek arról, hogy korai vetéssel nagyobb termést lehet elérni. Nagy Ferenc hat holdas dolgozó parasztunk, aki az elmúlt évben már szeptember végén elvetett 12 mázsa búzatermése volt. Akkor is, most is hallgatott a párt szavára, minden magot elvetett s nyugodan várja a jövő évi termést. Tóth Mihály 8 Bihari Imre 7 holdas egyénileg dolgozó parasztok szintén azok között voltak, akik az elmúlt évben korán vetettek és az idén 2-3 mázsa-  
val több lett a termésük, mint Papp Sándor 12 holdas, vagy Futó Gerzson 17 holdas dolgozó paraszt. das, vagy Futó Gerzson 17 holdas dolgozó paraszt. akik „ej ráérünk arra még“ jelszava: Pató Pál módjára kezelte a munkát. Papp Sándor és Futó Gerzson az idén sem igyekeznek a vetéssel egyik sem tanult a jó példából, most is hanyagok, mint az elmúlt esztendőben.

A békekölcsonjegyzésnél Sáp dolgozó parasztjai bebizonyították, hogy nemcsak a begyűjtéssel harcolnak a békéért, hanem a békekölcson jegyzéssel is. A vetéssel azonban már nem mutatnak jó példát a sápiak. Az ősziárpa ugyan határidőre elvetették, de a búzavetésnek csak 5 százalékát végezték el. A községi tanács előtt kifüggesztett versenytáblára még csak egy dolgozónak a neve került: K. Szabó Dezső 8 holdas egyénileg dolgozó paraszté, aki az idei aratáskor meggyőződhött róla, mit jelent a korai vetés és követe is a jó példát: a vetést teljesen elvégezte. Van azonban egész sor olyan dolgozó a községben, aki még nem értette meg, hogy a korai vetés bő termés jelent. Gyöngyösi Sándor 15 holdas középparaszt és Dajka Imre 5 holdas kisparaszt az elmúlt esztendőben is éppencsak el tudták vetni a magot, mert már felelt a hó. Gyenge is volt a termésük, mégsem tanultak belőle, mert is azok közé tartoznak, akik a leghanyagabb munkát végzik.

Mi az oka annak, hogy a búzavetésnél ilyen lemaradás van a községben? Az, hogy a dolgozó parasztok között az a nézet alakult ki, hogy a búza vetésével ráérnek október 1. után is van rá idő. Esetjén aztán megindult az esőzés, a vetés bizony elmaradt. Vajon a pártszervezet és a tanács miérett nem harcol a helytelen, káros nézetek ellen? A község, ha határidőre el akarja végezni a vetési munkálatokat, most össze kell szedje minden erejét, olyan nagy a lemaradás. A verseny is gyenge lábbon áll a faluban. A több ezer főt számláló községből mindössze 22 dolgozó áll egymással párosversenyben. Maguk a párttagok és tanácsstagok sem mutatnak kellő példát. Pedig a példamutatás jó eredményhez vezetne, követnék a dolgozó parasztok. Hogy elkerüljék a lemaradást, a gazdaság-  
gyűléseken a népmegelőknek kell tudatosítani a minisztertanács határozatát, ugyanakkor élővé kell tenni a versenyt is, hogy az valóban verseny legyen, ne csak a 22 párosversenyző, hanem az egész község dolgozói között, mert csak így pótolhatják a mulasztást és így végezhetik el határidőre a vetési munkát.

10. PENTEK  
pás  
ersenyen  
vezéseket pon-  
második 3, a  
yedik befutó 1  
yoként az nye-  
rom futamban  
lesz a verseny-  
gépek futama.  
lytárs, a debre-  
papesti Domján  
olnár és Perge  
s indul. Perge  
zór 500-as Jcep.  
regorlájában az  
zó volt s most  
en a legnagyobb  
lyvai és Domján  
évezetes futá-  
vasárnapra verse-  
nyez. Az orszá-  
elvételeiben a  
— A D. Hon-  
került bemuta-  
alt napokban a  
székhelyi labda-  
sa-Irország 22.  
dezet atlétikai  
es olimpiai baj-  
Jackson a 100  
114 mp-cel új  
révi világsú-  
USA) és Fanny  
ndia) tartja 11,5  
Arsenal labda-  
an 20 arányban  
a Racing Club  
strát: labdarúgó  
vezet 12 pont-  
z Austria van  
10 ponttal az FC  
D. Haladás-D.  
ei labdarúgóba-  
ett az Előre, de  
őre védelmi ht.  
szert. Gőllővö-  
III. Bodoni.  
A P  
Párja Hajdú-  
tságának lapja  
kesztő:  
ZSEBET  
adó:  
YULA  
ség:  
sálinzky u. 3.  
és 43.40.  
telephely.  
dában  
AT  
UNDA meg-  
estelik. Honvéd  
cserep, téglá-  
k, vasgerenda,  
őszörményi út  
ARMONIKA  
os 2 váltós el-  
26.  
lágvevő rádió  
bos u. 29. há-  
arban,

## Részletek L. P. Berija elvtárs az SZK(b)P XIX. kongresszusának október 7-i délelőtti ülésén mondott beszédéből

Elvtársak!

Malenkov elvtárs a Központi Bizottság beszámoló jelentésében összegezte pártunk tevékenységének a XVIII. és XIX. kongresszus közötti időszakban elért eredményeit. Ezalatt az idő alatt pártunk és a szovjet nép életében két kiemelkedő jelentőségű esemény volt. Ezekkel kívánok foglalkozni.

Köztük az első a Nagy Honvédő Háború.

Ebben a háborúban döntő elhárítást értek el Európában és Ázsiában. Mindenki számára világos, hogyha a hitleri koalíció aratot volna győzelmet, ennek következménye országunk és sok más ország népeinek szörnyű rabságba döntése és kirtása lett volna. Az emberek százmilliói kényszerültek volna rabszolgáskodni. A fasiszta barbárok megsemmisítették volna a modern civilizációt és sok évtizeddel visszavetették volna az emberiséget.

Es hogy ez nem történt meg, az mindennek előfeltétele, hogy a Szovjetunió népei a fasiszta hódítók elleni élethalál harcban teljes diadalt arattak. A Szovjetunió elleni hitszegő támadás váratlan volta előnyös körülményeket teremtett a háború első szakaszában a hitleri csapatok számára. A Szovjetunió azonban hatalmas üdözlök árán, a nép egész anyagi és lelki erejének leghatalmasabb megfeszítése árán megvédte függetlenségét, tönkreverte az Európa hadseregeit reménytelen tartó ellenséget, megmentette az emberiséget és civilizációját.

A szovjet nép nagy győzelmének teljesítője és szervezője a Sztálin elvtárs vezette kommunista párt volt. (Hosszantartó teps.) Sztálin elvtárs irányította a háború első napjaitól kezdve — midőn hazánk különösen súlyos helyzetben volt — a honvédelmi bizottságot és az ország legyőzött erőit.

Bölcs és retenthetetlen vezérünk páratlan bátorsággal vezette a szovjet hadsereget és az egész szovjet népet a csaták tűzén, a háború nehézségein és megpróbáltatásain keresztül az ellenség fölötti győzelem kivívására. Nagy boldogság pártunk, a Szovjetunió minden népe számára, hogy ebben a nehéz időszakban a szovjet állam és hadserege élén Sztálin elvtárs állt. (Viharos, hosszantartó teps.)

A szovjet nép győzelme megmutatta az egész világnak, hogy a szocialista államunk ereje és hatalma törhetetlen.

Ez a Nagy Honvédő Háború egyik legfontosabb tanúsága. Igaz, a történelem tanúságait nem mindenki hasznosította. Az amerikai imperialisták, akik megszedték magukat a két világ-háborún, világuralmuk megteremtésének hagyományos eszméjéről megszálva, újból a világ-háború szakadéka felé taszítják a népeket.

Az amerikai imperialisták arcátlan tüntető provokációkat és cselekményeket követnek el a Szovjetunió ellen, számos szárazföldi, légi- és haditengerészeti gyakorlat, az antant több katonai főkelempőjének a Szovjetunióval határos országokban tett „szemle”-útjai, az amerikai légierőnek a Szovjetunió nyugati és keleti határai közelében folytatott tevékenysége formájában. Mindennek nyilvánvalóan az a célja, hogy megbontsa a szovjet emberek nyugalomát és fenntartsa a háborús pszichozist náluk és hűbéreseiknél.

Csak győgyíthatatlan bolondok számíthatnak arra, hogy a szovjet embereket provokációjukkal meg tudják féltetni. (Hosszantartó teps.) A szovjet emberek tudják, mit érnek a háborús uszítók provokációi és fenyege-

tései. A szovjet nép megingathatatlan nyugalommal folytatja békés alkotó munkáját. Bizik államának és hadseregének erejében és hatalmában és azokra akik meg mernék támadni hazánkat, döntő csapást tud mérni, hogy örökre elvegye kedvüket a Szovjetunió határai elleni merényletektől. (Viharos teps.)

A párt és a szovjet nép életének másik hajnalos eseménye a népgazdaság új, nagyarányú fellendülése. Ez a nagyarányú fellendülés tette lehetővé, hogy iparunk színvonalát a háború előttihez viszonyítva két egész háromszorosára emeljék és nagy lépést tegyünk a szocializmusból a kommunizmus felé vezető úton. A hitleri fasiszta álltal reánk erőszakolt háború, amely a legkegyetlenebb és leg-súlyosabb volt mindazon háborúk közül, amelyeket hazánk valaha is átélt, megszakította békés fejlődésünket. A hitleri szörnyetegek az általuk megszállt vidékeken a „felperzselt föld” barbár taktikáját alkalmazták és ezzel súlyos sebeket ejtettek a szovjet népgazdaságon.

Ilyen körülmények között a háború befejeztével reánk hárult az az igen bonyolult feladat, hogy a német megszállást szenvedett vidékeken helyreállítsuk az életet, újjáteremtjük az ipar és a mezőgazdaság háború előtti színvonalát, azután pedig többé-kevésbé jelentékeny mértékben túlhaladjuk ezt a színvonalat.

Ebben a súlyos időszakban Sztálin elvtárs megadta nekünk a népgazdaság újjáépítésének széleskörű programját és megmutatta a program végrehajtásának útjait.

Sztálin elvtárs, az őt jellemző hajlíthatatlan akarattal és erővel, közvetlenül irányította a párt és az állam egész munkáját, a munkásosztály, a kolhozparasztság és az értelmiség megszervezése terén a háború utáni öt éves terv teljesítése érdekében. Mint ismeretes, a háború utáni öt éves tervet sikeresen teljesítettük. (Teps.)

A szocialista termelés növekedésével párhuzamosan, szakadatlanul, évről-évre fokozódik és javul az egész szovjet nép jóléte.

A Szovjetunió gazdaságilag és politikailag, valamint honvédelmi képessége szempontjából most erősebb, mint valaha is volt és minden eddiginél inkább képes bármilyen megpróbáltatásokat kiállni. (Hosszantartó teps.)

Ha az ellenség háború merészel indítani ellenünk, a béke és a demokrácia táborának élén álló Szovjetunió megsemmisítő csapást tud mérni az agresszív imperialista államok bármely csoportosulására, sőt tudja zúzni és meg tudja büntetni az eszüket vesztett agresszorokat és háborús gyújtogatókat. (Teps.)

Elvtársak!

A háborúban, valamint a békés gazdasági és kulturális építésben a szovjet nép által aratott győzelmek egyik döntő feltevéle pártunk bölcs és messzetelektől nemzeti politikájára volt. A sok nemzetiségű szovjet államban több mint hatvan nemzet, nemzetiség és népcsoport él és dolgozik, ilyen körülmények között a helyes nemzetiségi politika folytatása rendkívül jelentőséget nyer közös ügyünk — a Szovjetunió hatalmának erősítése és a kommunista társadalom építése — sikerének szempontjából.

Pártunk nemzetiségi politikája a nemzeti kérdés helyes, tudományosan megalapozott elméletén épül, mely a proletárforradalomról szóló lenini tanításnak része. A kommunista pártunk a nemzetiségi kérdésben valott programját és politikáját Lenin és Sztálin alkotta meg. Ezért nevezzük nemzetiségi politikán-

kat lenini-sztálini nemzetiségi politikának. Pártunk nemzetiségi politikáját a Szovjetunió népei lelkesen helyeslik és egységesen támogatják. Lenin és Sztálin közvelelője vezetője a soknemzetiségű szovjet állam létrehozásának munkáját. A nagy Lenin halála után Sztálin elvtárs irányította a párt egész munkáját országunk népei testvéri együttműködésének megszervezése, a köztársaságok szövetségének megerősítése, népeink gazdasági életének és kulturájának fejlesztése terén. Sztálin elvtárs rendkívül érdeme, a nemzeti kérdés marxista-leninista tanításának kidolgozása. Ő tette gazdagabbá a marxizmus-leninizmust a nemzetiről szóló elmélettel, továbbfejlesztette a munkásosztály nemzeti és internacionális feladatainak egységéről, az imperializmus korszaka nemzeti — teliszabadító mozgalmának stratégiájáról és taktikájáról szóló lenini tanítást, kidolgozta a kommunista párt nemzetiségi politikájának elméleti alapjait, a soknemzetiségű szovjet állam viszonyait között, megalkotta a szocialista nemzetekről és fejlődésükről szóló tanítást a kommunizmus győzelméért vívott harcban.

A Nagy Októberi Forradalom, amely megdöntötte a kapitalizmust, felszabadította Oroszország népeit, megszüntette a nemzeti elnyomást és elvezette a népeket az igazi újjászületéshez. A burzsoázia és nacionalista pártjainak megsemmisítése és a szovjet rendszer megszilárdítása után országunkban a régi burzsoa nemzetek talaján új, szocialista nemzetek jöttek létre, fejlődtek és alakultak.

Az új szocialista nemzetek országunkban alapvető módon megváltoztatták arculatukat a szocialista építés éveiben és élenjáró modern nemzetekké fejlődtek.

A szovjet nemzeti köztársaságok fejlődésének sikereiről sok meggyőző adatot lehetne idézni, de csupán néhány példára szorítkozom.

A szovjet köztársaságokban a sztelini öt éves terv idején új kohászati, kőolaj- és vegyipari létesítmények, hatalmas villanyterelepek, mezőgazdasági gépeket, traktorokat és gépkocsikat termelő gyárak, cementgyárak, óriási textil- és élelmiszeripari kombinátok és sok más ipari vállalat épült.

Hogy a nemzeti köztársaságok ipara és különösen nagyipara, gyorsabban fejlődött, mint egészben véve a Szovjetunióban, látható a keleti szovjet köztársaságok — Üzbekisztán, Kazahsztán, Kirgizia, Turkménia és Tadzsikisztán példáján. E köztársaságok nagyiparának termelése 1928-tól 1951-ig 22-szeresére nőtt, ugyanakkor, amikor a Szovjetunió nagyipari termelése egészben véve ugyanez alatt az idő alatt 13-szorosára emelkedett.

Ismeretes, hogy a közelmúltban a cári Oroszország keleti határvédelme az ipar fejlettségének színvonalára tekintettel majdnem egyáltalán nem különböztek olyan szomszédaitól, mint Törökország, Irán, Afganisztán. A szovjet hatalom éveiben középpászai köztársaságainak ipari fejlődésükben gyorsan túlszárnyalták a Szovjetunióval határos keleti országokat és messze elhagyták azokat. Ha az említett köztársaságokat több keleti országgal az ipari fejlettségnek olyan fontos mutatója tekintetében hasonlítjuk össze, mint a villamosenergiatermelés, akkor azt látjuk, hogy őt szovjet köztársaságban a közel 17 millió lakost számláló üzbég, kazah, kirgiz, turkmén és tadzsik köztársaságokban — háromszor annyit villamosenergiát termelnek, mint Törökországban, Irán-

ban, Pakisztánban, Egyiptomban, Irakban, Szíriában és Afganisztánban együttvéve, pedig ezeknek az országoknak együttes lakossága 156 millió. (Teps.)

Szovjetköztársaságaink sokkal megelőztek fejlődésükben Nyugat-Európa régi országait is.

A kolhozrendszernek a Szovjetunióban aratott győzelmével a szovjetköztársaságok mezőgazdasága szilárdan az állandó fellendülés útjára lépett. A kolhozrendszer egyike a szovjet hatalom legnagyobb vívmányainak, mert bevonta a paraszttömeget a szocializmus építésébe, megnyitotta a mezőgazdasági termelés minden ágazata fejlődésének eddig nem ismert lehetőségeit és megteremtette a feltételeket a parasztok milliói anyagi és kulturális életszínvonalának állandó emelésére.

Ennek eredményeképpen most valamennyi szovjetköztársaságban nagyüzemi, sok árut termelő szocialista mezőgazdaságunk van, amely széles körben alkalmazza az agronómia tudományának legújabb eredményeit és jobban van felszerelve modern technikával, mint bármely más ország mezőgazdasága.

A keleti szovjetköztársaságok jelentősen jobban állnak a mezőgazdasági technikai felszereltsége tekintetében, mint Európa legfejlettebb kapitalista országai. (Teps.)

A szocialista mezőgazdaság nagymennyiségű géppel való felszerelése gyökeresen megkönnyítette a parasztok munkáját és a modern agrotechnikával, valamint az öntözés nagyarányú fejlesztésével, biztosította a nagy terméshozamot.

Nézzük például a gyapotot. A gyapot a keleti szovjetköztársaságok felett, sokrétű mezőgazdaságának egyik legfontosabb ipari növénye. A nyers gyapot terméshozama 1951-ben ezekben a köztársaságokban hektáronként átlagosan 21 métermássa volt.

A világ egyetlen gyapotot termelő országában sem értek el olyan terméshozamot, mint amilyet a szovjet gyapottermelők. Ime néhány tény a Szovjetunió kötelekébe tartozó nemzeti köztársaságok gazdasági fejlődéséről. Ezek arról tanuskodnak, hogy a köztársaságok gazdasági élete szakadatlanul nő és fejlődik, nem ismer válságot és hanyatlást, ezek a tények végül arról tanuskodnak, hogy milyen sokat tudnak elérni azok a népek, amelyek szakítottak az imperializmussal, megszabadultak a földesurak és tőkés uralmától. (Viharos teps.)

A lenini-sztálini nemzetiségi politika következetes megvalósítása eredményeképpen a szovjet ország népei valóságos kulturális forradalmat hajtottak végre.

Most minden szovjetköztársaságban tízezerszer vannak fősiskolai képzettségű szakemberei. A felsőoktatás fejlettsége tekintetében a szovjetköztársaságok nemesek a Kelet-külföldi országait, hanem a nyugateurópai országokat is sokkal megelőzték. A szovjet hatalom éveiben 48 nemzetiségű alkotta meg írásrendszert, anyanyelvén ad ki tankönyveket, könyveket, napilapokat. A Szovjetunió köztársaságaiban az elmúlt 30 esztendőben körülbelül 90.000 jól berendezett és felszerelt iskola épült, ezeknek majdnem kétharmada a nemzeti szövetségi és autonóm köztársaságokban.

A szocialista gazdálkodás fejlődésével évről-évre magasabbra emelkedik a Szovjetunió lakosságának jóléte. Valamennyi szovjetköztársaságban jelentékenyen emelkedett a munkások és alkalmazottak reálbére és a parasztok jövedelme. Az 1940—1951. időszakban a munkások és alkalmazottak, valamint a parasztok

jövedelmének összege 78 százalékkal nőtt meg.

Nagy gondot fordít a szovjet állam országunk népeinek egészségvédelmére.

A szocialista nemzetek fejlődése a szovjet társadalmi és állami rendszer viszonyai között, a nemzetek tényleges gazdasági és kulturális egyenlőségének megszüntetése, a nemzetek tartós együttműködése mind a szovjet állam megvédésében a külső ellenséggel szemben, mind a szocialista építésben, országunkban a nemzetek egyenjóságára és a népek barátságára ideológiájának teljes diadalt eredményezte. Országunk népeinek barátsága sok próbát állott ki. A hitleri koalíció elleni háború egyik legkomolyabb próbája volt e népek barátsága szilárdságának.

A Nagy Honvédő Háború után az országunk népei közötti barátság új erővel mutatkozott meg az ellenséges megszállást szenvedett területek szocialista gazdaságának újjáépítésében. A megszállást szenvedett köztársaságok és területek gazdasági életének újjáteremtésében a legteljesebben részt vett a Szovjetunió valamennyi népe, mert az újjáépítést saját, legbensőbb ügyének és az egész állam halaszthatatlan feladatának tekintette. Hol, melyik burzsoa államban láthatjuk, hogy a népek ilyen segítséget nyújtottak egymásnak?

Most, midőn a Szovjetunióban megtörténik a fokozatos átmenet a szocializmusból a kommunizmusba, a Szovjetunió népeinek barátsága fejlődésében új tartalommal gazdagodik. A gazdasági életnek és a kultúrának a szovjetköztársaságok által elért magas színvonalára lehetővé tette, hogy még aktívabban részt vegyenek a legfontosabb, az egész Szovjetuniót érintő feladatok megoldásában.

Az országunk népeinek barátságát összeforrasztó erő az orosz nép, az orosz nemzet, a Szovjetunióhoz tartozó nemzetek legkiválóbbika. (Viharos teps.)

Az orosz munkásosztály Lenin—Sztálin pártjának vezetésével 1917. októberében hatalmas történelmi hőstettet vitt véghez: áttört a világ-imperializmus frontjait, megsemmisítette a burzsoázia hatalmát a földkerekség egyháthatatlan szétzúzta a nemzetgyarmati elnyomás láncját. Nem kétséges, hogy az orosz munkásosztály segítségével nélkül országunk népei nem tudták volna megvédeni magukat a fehérgárdisták és az intervenciók ellen, nem tudták volna felépíteni a szocializmust. Ami pedig azokat a népeket illeti, amelyek a múltban nem mentek át a kapitalista fejlődésen, azok az orosz munkásosztály tartós és rendszeres segítségével nélkül nem tudták volna végrehajtani az átmenetet a kapitalizmus előtti gazdasági formákból a szocializmusba.

A Nagy Honvédő Háború éveiben — mint Sztálin elvtárs mondotta — különös erővel mutatkozott meg az orosz népek jellemző világszertelem, szilárd jellem és türelem. Az orosz nép hősiességével, bátorságával és vitézségével általános eszmerést vívott ki, mint a Szovjetunió vezető ereje országunk valamennyi népe között. (Hosszantartó teps.)

Az orosz nép példáját követve, vele együtt váltva, önfeláldozóan harcolt az ellenség ellen országunk valamennyi népe. Az orosz néppel együtt kovácsolták a hitleri Németország és az imperialista Japán felett aratott győzelmünket. Országunk népei az egész világnak megmutatták, milyen hatalmas és szétzúzhatatlan erje van a népek sztelini barátságán alapuló, soknemzetiségű szovjet államnak.

Országunk népei barátságának alapja létezőik közössége. A (Folytatása a 3. oldalon)

(Folyt.)

Szovjetunió és előkelő szovjet hárszerelt lenességükkel denálta valamint a nista társ volt közös pei jó tu hatalan s egységes közársasá körülvé — keresen é must és nyaitat szembem.

Pártunk lin elvtárs doskodik politikai h A párt a ve, vívott te a lenir politikát, talmi sovi cionalizmu politikum szétzúzása

Sztálin z zerenek n böcs veze szágunk v kái és szé újjászületé lendüését lan testvértette őket közös nag hatalmána munizmus totta. (Hos

A szocia se terén a séges szov eért siker tősége feln

A kapita kásosztály ja azt a badulhat nyomortól stól, a v vő vesztéy

A gyarm gok népei azt az ura jöl és a j badsághoz nemzetele és ellensé testvéri ba zéstől és n élethez, az kulturális kultúra a virágzásáho

A történi mindjohban vezérének, azokat a sz úgy fejlőd szocializmus is lenni) kiterjedésü éő sokmilé badságszál nemzeti fú szocializmus a rabszág eldugottabb

A fe szabr pek tudják, a béke és mas tábor, a Kínai Népdemokráciál a szabadság lamennyi fa egyenjogúsá már ezekr pusztá léte cíó sőtét el elnyomott n

A népi de új életük é a sokn állam építés lésának gazo A demokrá zött a kapes ísmert meg ne me. Ezek nak fő sajtó valamennyi

## Részletek L. P. Berija elvtárs az SZK(b)P XIX. kongresszusának október 7-i délelőtti ülésén mondott beszédéből

(Folytatás a 2. oldalról)

Szovjetunió népeit az a törekvés és elkötelezettség egyesíti, hogy a szovjet hazát a jövőben a szovjet szerzett szabadságukat, függetlenségüket, boldog életüket mindegyiket ellenségtől megvédjék, valamint egyesíti őket a kommunista pártrendszer felépítéséért vívott közös harc. Országunk népe jól tudja, hogy a megbontatlan szovjet-barátság révén az egységes szovjet államban — a kommunizmus szövetségében — a közvélemény legelőkelőbb és legelőkelőbb részének építhetik a kommunizmust és védelmezhetik vívmányait bármely fenyegetéssel szemben.

Pártunk és személyesen Sztálin elvtárs fáradságtalanul gondoskodik a szovjet nemzetiségi politikája helyes megvalósításáról. A párt a leninizmus elvének megfelelően harcol a nemzetiségi kérdések megoldásáért, a nemzetiségi politikát, biztosította a nagyhatalmi szovjetunió, a burzsoá nacionalizmus és a burzsoá kozmopolitizmus teljes és végérvényes szétzúzását.

Sztálin elvtársnak, pártunk vezérének nagy érdeme az, hogy bölcs vezetésével biztosította országunk valamennyi népe fizikai és szellemi erejének igazi fejlődését és egyedülálló fellendülését (taps), meghonthatatlan testvéri barátságba tömörítette őket és erőfeszítéseiket a közös nagy cél felé — hazánk hatalmas erőltetése és a kommunizmus győzelme felé irányította. (Hosszanartó taps.)

A szocialista nemzetek fejlődése terén a soknemzetiségű, egységes szovjetállam rendszerében ezért sikeres nemzetközi jelentősége felmérhető.

A kapitalista országok munkásosztálya a mi példánkon látja azt az utat, amelyen megszabadulhat a kizsákmányolástól, a nyomortól és a munkanélküliségtől, a faszizmus egyre növekvő veszélyétől.

A gyarmatok és függő országok népei a mi példánkon látják azt az utat, amely az elnyomásból és a jogfosztottságtól a szabadsághoz és függetlenséghez, a nemzetek közötti gyűlölködéstől és ellenségeskedéstől a népek testvéri barátságához, az éhezéstől és nyomortól a jómódú élethez, az irástudatlanságtól és kulturális elmaradottságtól a kultúra, a tudomány és művészet virágzásához vezet.

A történelem egész menete mindjohabban megerősíti pártunk vezérének, Sztálin elvtársnak azokat a szavait, hogy "... most úgy fejlődnek a dolgok, hogy a szocializmus lehet (és már kezd is lenni) az imperializmus őrületes kiterjedésű gyarmati államaiban az első sokmillió néptömegek szabadságát. A szabadság, a nemzetközi függetlenség eszméi, a szocializmus eszméi behatoltak a rabsláda döntő országok legelőkelőbb zugába is.

A szabadságért harcoló népek tudják, hogy oldáukon van a béke és a demokrácia hatalmas tábor, hogy a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság és a népi demokráciák védelmezik a béke, a szabadság, a függetlenség, valamennyi faj és nemzet igazi egyenjogúsága ügyét és hogy már ezeknek az államoknak pusztán léte is megfékezi a reakció sőt erőit, megkönnyíti az elnyomott népek harcát.

A népi demokratikus országok új életük építésében felhasználják a soknemzetiségű szovjetállam építésének és megszilárdításának gazdag tapasztalatait.

A demokratikus államok között a kapcsolatoknak olyan új típusa alakult ki, amelyet nem ismert még az emberiség történelmében. Ezeknek a kapcsolatoknak fő sajátossága, hogy: valamennyi nép — nagy és

kevés — teljes és igazi egyenjogúságban, minden egyes állam valamennyi szuverén jogának és függetlenségének megőrzésén, a parancsolgatásnak és a népek legigazságosabb politikájától eltérően, a másik állam belügyeibe való be nem avatkozásán;

a titkos egyezményeknek, intrikáknak, nyílt vagy burkolt ellenségeskedésnek az imperialista államok által folytatott politikájával szemben a nemzeti érdekek kölcsönös tisztelgésén, a népek közötti bizalmon és barátságban;

az imperializmus táborában a nyersanyagforrásokért és felvevő piacokért folyó vad versengéssel szemben, a minden egyes ország nemzeti érdekeinek teljes mértékű gazdasági fejlődés előnyös feltételeit biztosító szoros gazdasági együttműködésen és kölcsönös segítségnyújtáson;

a gazdasági élet militarizálásának, az új világháború előkészítésének és kirobbantásának, a dolgozók életszínvonalá elleni támadásnak imperialista politikájával szemben a demokratikus államoknak a béke biztosítására, a valamennyi ország közötti — függetlenül azok gazda-

sági és szociális rendszerétől — a földkerekség valamennyi országában élő embermilliók életének megjavítását szolgáló gazdasági és kulturális kapcsolatok újiteremtését és fejlesztését elősegítő közös törekvésen alapulnak.

Pártunk eszméi életének hatalmas eseménye a marx-lenini elmélet tovább fejlesztése Sztálin elvtársnak. "A szocializmus gazdasági problémái a Szovjetunióban" című munkájában.

Azok a tételek és következtetések, amelyeket Sztálin elvtárs állapított meg ebben a munkájában, különösen nagy jelentőségűek, mert új fejezetet nyitnak a marxista-leninista tudomány fejlődésében és elszakíthatatlan kapcsolatban vannak a Szovjetunió kommunista építésének legfontosabb gyakorlati feladataival.

Kétségtelen, hogy Sztálin elvtárs útmutatásait a szocializmusból a kommunizmusba való fokozatos átmenet megvalósításának feltételeiről és útjairól kongresszusunk és egész pártunk a kommunizmus építéséért vívott harc programjaként fogadják. (Viharos hosszantartó taps.)

Pártunk és az egész szovjet

nép a legnagyobb lelkesedéssel fogadta ezt a Sztálin programot. Ez a program színteret ad a szovjet emberek legjobb álmainak és újabb hőstettekkel lelkesíti őket Lenin-Sztálin nagy eszméinek diadalá nevében. (Taps.)

Győzelmes haladásunk a kommunizmus felé vezető úton az ösztönzés kimeríthetetlen forrása minden ország munkásosztálya és dolgozóinak számára a békeért, a demokráciáért és a szocializmusért vívott forradalmi harcukban.

Az egységben erős szovjet nép a XIX. kongresszusnak ezekben a történelmi jelentőségű napjaiban minden eddiginél szorosabban tömörül szerett Komünista Pártja köré és kész új munkagyőzelmeket aratni hazája dicsőségére. (Taps.)

Országunk népei meg lehetnek győződve arról, hogy a Kommunista Párt a marxizmus-leninizmus elméletével felfegyverezve, Sztálin elvtárs vezetésével országunkat az óhajtott cél, a kommunizmus felé vezeti. (Viharos, hosszú ideig szünni nem akaró taps, mindenki feláll.)

Beszédének befejező részében N. A. Bulganyin a nemzetközi helyzetéről szól. Részletesebben foglalkozott az amerikai agresszorok mesterkedéseivel, akik lángra akarják lobbantani egy új világháború tűzét.

Ha kirobbantanák ezt a háborút — hangsúlyozta Bulganyin — akkor ez hatalmas ellenállásba ütöközne valamennyi szabadságszerető nép részéről és ezek a népek nem kímélnék erőiket, hogy egyszersmindkorra vegyjenek a kapitalizmusmal. — A kongresszus hosszantartó tapsal fogadta ezeket a szavakat.

N. A. Bulganyin beszéde után viharosan éltették Sztálint. Mindenki felállt. "Eljen a nagy Sztálin" kiáltásoktól zúgó a terem.

Ezután Ariszov elvtárs felolvasta K. Tokudának a Japán Kommunista Párt Központi Bizottsága főtákarának a kongresszushoz intézett üdvözlő levelét, amelyet a kongresszus résztvevői lelkes tapsal fogadtak.

V. Kuznyecov (Moszkva) azokról a világtörténelmi jelentőségű győzelmekről beszélt, amelyeket a szovjet nép a kommunista párt, a zseniális vezér és tanító, J. V. Sztálin vezetésével aratott. Az öt éves tervre vonatkozó irányelvek a Szovjetunió és a kommunizmus útján való további fejlődésének nagyszabású programját tartalmazzák.

A kongresszus küldöttei melegen fogadták az emelvényen megjelenő P. K. Ponomarenkot, P. K. Ponomarenko elvtárs megállapította, hogy a szovjetországnak az SZK(b)P Központi Bizottsága beszámolója jelentésében és az új öt éves tervről szóló beszámolóban összegezett vívmányai a párt fő irányvonalaiknak bizonyítottan tanuszkodnak s azt bizonyítják, hogy a szovjet nép önfejlőzően megalkothatatlant odaadással tömörül a párt, a Központi Bizottság és Sztálin elvtárs körül. Ezekben a beszámolóban körvonalazott feladatokat azt bizonyítják, hogy a párt gondoskodik a népgazdaság újabb fellendítéséről, a szovjet nép anyagi jólétének és kulturális színvonalának további növeléséről.

Egészen más a helyzet az imperializmus táborában, ahol folytatódik a munkásosztály abszolút és viszonylagos elnyomódása, a mezőgazdaság hanyatlása, a dolgozó parasztság tömegeinek tönkremenetele. Törökországban pl., amelyet az Egyesült Államok főkomposai a józan értelem megcsúfolásával szabad ország mintaképpé tünhetnek fel, ömlik a paraszti gazdaság valóban "szabad", mégpedig olyan értelemben, hogy "megszabadították" a földet. Mezőgazdaságunk hatalmas sikerei örömmel foltnak el minden szovjet embert. Az új öt éves terv a szocialista mezőgazdaság fejlődésének még nagyszerűbb távlatait nyitja meg.

Ezután a küldöttek lelkes ünneplése közepette Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártjának főtákarára lépett az emelvényre, hogy a párt és a magyar nép nevében forró szeretettel üdvözölje az SZK(b)P XIX. kongresszusát.

Rákosi Mátyás elvtárs felszólalását gyakran szakították félbe viharos, hosszantartó tapsal. Rákosi Mátyás az új élet építéséről beszélt a népi demokratikus Magyarországon, amelynek népe hálás a Szovjetunió fel-szabadulásáért.

A teremben ismét lelkes éljen-zés tört ki, amikor az elnök Harry Pollittnek, az Angol Kommunista Párt főtákarának, a munkásmozgalom régi harcósának adta meg a szót.

Harry Pollitt kiemelte a kongresszus jelentőségét az egész (Folytatás a 4. oldalon)

## Az 1951-1955 évi ötödik öt éves terv irányelveinek vitája

Az október 8-i délelőtti ülés

Moszkva (TASZSZ)

Az SZK(b)P XIX. kongresszusa október 8-án délelőtti folytatott munkáját. A délelőtti ülés Andrianov elnökletével nyílt meg.

Az elnök Ariszovnak adott szót, hogy javaslatot tegyen az SZK(b)P Központi Revíziós Bizottsága beszámolójának tárgyában. Ariszov javasolta az SZK(b)P Központi Revíziós Bizottsága beszámolójának elfogadását.

A kongresszus egyhangúlag elfogadta a javaslatot. A Központi Revíziós Bizottság jelentésével kapcsolatos határozat elfogadása után a kongresszus átért a 3. napirendi pont: "A XIX. pártkongresszus irányelvei a Szovjetunió fejlesztését szolgáló 1951-1955. évi ötödik öt éves tervhez" című pont — tárgyalására. Az előadó M. Z. Szaburov, a Szovjetunió állami tervbizottságának elnöke ismertette az új öt éves terv célkitűzéseit.

A kongresszus rövid szünet után áttért Szaburov előadói beszédének megvitatására.

Bajbakov asványolajipari miniszter felszólalásában a többi között kifejtette: J. V. Sztálin útmutatása alapján a Volga és az Urál között létrejött egy olajipari bázis, a második Baku. Lényeges változások történtek az ország más kőolajvidékein is. Ma a Szovjetunió felértélt ipari kőolajkészleteinek tekintetében világszínvonalban az egyik első helyet foglalja el, ami lehetővé teszi, hogy jelentősen fokozzák a munkák ütemét és határidő előtt váltsák valóra J. V. Sztálinnak azt az útmutatását, hogy az évi kőolajtermést 60 millió tonnára kell emelni.

A délelőtti ülés végén több külföldi kommunista párt képviselői mondtak üdvözlő beszédet.

Meleg ünneplés közepette jelent meg a szónoki emelvényen Liu Sao-Csi, a Kínai Kommunista Párt főtákarára. A kínai kommunisták és az egész nagy kínai nép testvéri üdvözlését adta át a kongresszusnak, majd felolvasta a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságának J. V. Sztálinhoz és a kongresszus küldötteihez intézett üdvözlését, amelyet Mao Ce-Tung elnök írt alá.

Liu Sao-Csi éltette a Szovjetunió Kommunista Pártját, a

marxizmus-leninizmus győzelmét, az egész világ dolgozóinak nagy vezérért és tanítójáért J. V. Sztálint, Kína és a Szovjetunió népeinek nagy barátságát és szövetségét.

A kongresszus küldötteinek meleg ünneplése közben szólt fel Klement Gottwald, a Csehszlovák Kommunista Párt elnöke.

A csehszlovák kommunisták — mondotta Klement Gottwald — mindig a bolsevikoktól tanultak és tanulnak harcolni és győzni. Sztálin elvtárs. A szocializmus gazdasági problémája a Szovjetunióban" e. új, alapvető munkája a tapasztalatok kimeríthetetlen forrása a Csehszlovák Kommunista Párt számára a szocialista rendszer építéséért és megerősítéséért, a béke megőrzéséért vívott harcában.

Klement Gottwald, a Csehszlovák Kommunista Párt és egész

Csehszlovákia mély, őszinte hálóját tolmácsolta a Szovjetunió dolgozóinak, az SZK(b)P-nek és magának Sztálin elvtársnak a csehszlovák népek nyújtott felbecsülhetetlen értékű segítségéért.

A kongresszus küldöttei melegen fogadták a következő szónokot, Luigi Longót, az Olasz Kommunista Párt főtákarhelyettesét.

A kongresszusban és Sztálin elvtárs személyében azokat köszöntjük — mondotta a többi között Luigi Longo — akik megmentették Európát és az egész világot a fasiszta rabságtól. Üdvözljük az új kommunista társadalom építőit, akik utat mutatnak az emberiségnek a felszabadulás és felvirágzás felé. Üdvözljük a békeknek és minden nép barátságának védelmezőit. A délelőtti ülés ezzel befejeződött.

## Az október 8-i esti ülés

Az SZK(b)P XIX. kongresszusának október 8-i esti ülésén folytatott M. Z. Szaburov "A XIX. pártkongresszus irányelvei a Szovjetunió fejlesztését szolgáló 1951-1955. évi ötödik öt éves tervhez" című beszámolójának megvitatását.

Benediktov, a Szovjetunió mezőgazdasági minisztere (Moszkva) felszólalásában jellemezte azokat az eredményeket, amelyeket a szovjetország a mezőgazdaság fejlesztésében elért. A mezőgazdasági munkák gépesítésének magas színvonalára a kolhozokban, valamint a földművelés megnövekedett kultúrája lehetővé tette a Szovjetunió számára — mondotta — hogy olyan arányokban fokozza a búzatermelést, aminőket ezidáig nem ismert országunk és szilárdan biztosítsa magának az első helyet a világon ennek a rendkívül értékes gazdasági növénynek termelésében. Az elmúlt öt éves terv idején — folytatta — országunkban 290 új, magas terméshozamú, különféle gazdasági növény nemesítettek ki és adták át a termelésnek.

Ezután D. Sz. Korotcsenko (Ukrán SZSZK) szólt fel, aki az Ukrán SZSZK példáján mutatta meg a szovjet nép hatalmas vívmányait. Ukrajna határidő előtt teljesítette a háború utáni öt éves tervet és most több szén, ércet, fémeket, villamos-

energiát, cukrot és mezőgazdasági terméket állít elő, mint a háború előtt.

D. Sz. Korotcsenko hozzászólása után N. A. Bulganyin, Sztálin elvtárs egyik legközelebbi munkatársa kapott szót. A kongresszus résztvevői viharos, hosszantartó tapsal fogadták, amikor a szónoki emelvényre lépett.

Bulganyin hangsúlyozta, hogy a Nagy Honvédő Háborúban a Szovjetunió olyan hatalmas nehézségeket küzdött le, amelyeket egyetlen más állam sem lett volna képes elviselni. Győzelmet aratott és erősebbnek bizonyult a hitleri Németországnál.

A szovjet nép és a szovjet hadsereg valamennyi győzelmének szervezője és lelkesítője a nagy Sztálin — állapította meg N. A. Bulganyin, a kongresszus résztvevőinek viharos tapsal közepette. — Sztálin elvtárs közvettlen vezetésével, az ő zseniális elgondolásai alapján készítették elő és hajtották végre a Nagy Honvédő Háború minden döntő hadműveletét, s zúzták szét a hitleri Németországot és az imperialista Japánt.

A háború eredményei az egész világnak megmutatták, milyen hatalmas erőt képvisel a Szovjetunió.

A háború utáni évek ismét bebizonyították a szovjet állam erejét.

(Folytatás a 3. oldalról)  
világ munkásai, így az angol dolgozók számára is, akik bekérek és szocializmusra törekednek. A XIX. kongresszus megmutatja, hogy a szovjet nép a köztársasági jónak érteleme és humanitása ragyogó világítótorony a nyugati világ népei számára, amelyek a gazdasági válság és a háborús hisztéria légkörében élnek. Harry Pollitt felszólalásával véget ért a kongresszus október 8-i esti ülése. A következő ülést október 9-re tűzték ki.

**Az október 9-i délelőtti ülés**  
A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának XIX. kongresszusa október 9-én a Kreml nagytermében folytatta munkáját.

A délelőtti ülésen folytatták a vitát M. Z. Szaburov beszámolójával kapcsolatban.  
E. Sónék M. A. Jasznov (Moszkva) szólalt fel. Beszédének elhangzása után az elnök N. S. Patolicsev átadta a szót A. I. Mikojannak, a nagy Sztálin egyik legközelebbi harcostársának. A kongresszus viharos hosszautartó tapssal fogadta A. I. Mikojant.  
A vitában felszólalt A. F. Zaszjagyko, a Szovjetunió szénipari minisztere, B. P. Bescevsz közlekedésügyi miniszter, s a gorkiji pártszervezet részéről D. G. Szmirnov. Valamennyi szónok kiemelte azokat a nagyszerű sikereket és eredményeket, amelyekkel a párt XIX. kongresszusát ünnepli.  
A küldöttek és vendégek meleg fogadtatásban részesítették a kongresszust üdvözítő Pak Den-Ajt, a Koreai Munkapárt Központi Bizottságának titkárát, Viko Cservenkovot, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságának főtitkárát, Gheorghie Gheorghiu-Dej-t, a Román Munkapárt Központi Bizottságának főtitkárát, Ville Pessit, a Finn Kommunista Párt főtitkárát.  
A délelőtti ülés ezzel befejeződött.

**A toldi tanácselnök**

talán már el is feketézte a tengert — mégis adósa a nép államának. Igaz, a nyilvántartó elvtársnő a töréstől számított 5 napos határidő után felemelte 5 százalékkal Puskár beadási kötelezettségéről értesítette egy „cetlin” a kulákokat is a szabotáló Puskár ennek ellenére sem tett eleget beadásának. Farkas-völgyi mit sem törődött ezzel — a törvényt ismételtlen határonkívül helyezte: nem számoltatta el a kulákokat aki október 8-ig sem törlesztette le adósságát.  
Ugyanez a helyzet Bonczos Lajossal is. Ez a változatosság kedvéért „csak” két sertéssel adós. Nem adott be ebben az esztendőben még egy deka baromfit, egy deka kukoricát sem. Mikor megnéztük a nyilvántartási lapját, akkor kiderült az is, hogy kukoricával még tavalyról is tartozik. Ebben az esztendőben már szeptember 24-én bejelentette a tanácsnak, hogy megkezdte a tengeritörést. Azzal aztán senki sem törődött, hogy a tengeri törés után a beadási kötelezettségének is eleget tegyen. Ez is büntetlenül szegte meg a törvényt, még a haja szála sem görbült meg.

**Sorolhatnánk tovább**

a tanácselnököknek a kulákokkal szemben alkalmazott megengedhetetlen liberalizmusát id. Nagy Géza, Zs. Puskár Zsigmond vagy a többi kulák esetében. Mind adósa az államnak — a beadás szabotálói azonban a tanácselnök jóvoltából még nem vonták felelősségre. Ha be is hívták egyiket-másikat a tanácsházára, akkor is úgy beszélt Farkas-völgyi a kulákkal, mint a legjobbi cimboráival, tegeződtek, paroláztak, együtt fröccsöztek a korcsmában. Veres Gyula kulák — aki a múltban fehér kesztyűben harsogta a gazdaságban a szegénynépet — még szemtelenebb, még arcátlanabb volt. A tanácsházán verte a tanácselnök asztalát, hogy vágatási engedélyt szerezzen. Farkas-völgyi ezt is eltűrte — a becsületes dolgozó parasztkor röpítették ki onnan a kulákokat.

**Ahol az osztályellen-séggel szemben**

íven oportünizmus nyilvánul meg, ahol így dedégetik a kulákokat, ahol ilyen módon visszajára fordítják pártunk parasztpolitikáját, ott nem csoda, hogy a begyűjtési terv teljesítése, valamint az őszi szántás-vetési munkák rosszul állnak. A csütörtöki adatok szerint az őszi árpa vetési kötelezettségüknek 51. a búzavetésnél 10 százalékra tetek eleget. A begyűjtésben ugyanez a helyzet. A biharkeri zseli járási tanács adatai szerint így fest Toldi be-

gyűjtési tervének teljesítése:

Sertésbeadás	31 százalék
Tojásbeadás	64 „
Baromfi-beadás	35 „
Kukoricabeadás	53 „
Vágóállatbeadás	35 „
Napratorgóbéadás	11 „
Burgonyabeadás	115 „

A mult földhözragadtjainak, a ma becsületes dolgozó parasztlajainak az érdeme, hogy „igy” áll a községi a tervek tejesítésében. Szilágyi Imre 8 holdas, Daróczi Ferenc 8 holdas középparaszt és rajtuk kívül még sokan eleget tettek minden téren hazafias kötelezettségüknek. A kulákok viszont minden vonalon szabotálnak — Farkas-völgyi halgatólagos bejegyzésével.

Az ilyen vezetőknek — aki rossz útra viszi a község fejlődését — semmi keresnivalója nincs a toldi tanácsházán. Állásából való felfüggesztése azonban még nem menti Farkas-völgyit súlyos bűnei alól. Ő nem alkalmazta a törvényt a dolgozó parasztság védelmében a kulákokkal szemben — a nép állama azonban nem lehet ilyen „könyörtelen” azokkal, akik megsértik az állam felügyeletét, meghamisítják a párt parasztpolitikáját, mint ahogy Horváth Márton elvtárs mondta: „a párt helyes paraszti osztálypolitikáját helyettesítik észrevétlenül elcsúszott osztálypolitikával”. A járási tanács alkalmazza a törvényt: Farkas-völgyi Károlyt a szemben a beadási tervnek teljesítéséért a kulákok el nem számoltalásáért, a dolgozó parasztság érdekeinek elárulásáért állította a toldi tanácselnököt bíróság elé.

**A toldi tanácsházán**

törvényekért azonban felelős az alig néhány kilométer távo ságra székelő járási tanács is. Eltűrte a járási tanácselnök eltűrte a járási tanács osztályvezetői Farkas-völgyi „liberalizmusát” az osztályellenességgel szemben — eltűrte hosszú időn át a kulákvédelmet. Hibát követtek el a járási tanács vezetői azzal is,

- HAZIPARI Szövetkezet kocsifordó részlege Csapó utca 47. Vállal Koszárkésztést és javítást. AH
- ELVETSZETTETEM pénztárcám iratokkal, pénzzel. Megtalálójára jutna, ellenében adja le benne lévő címre. AH
- ASZTALI tüzhely olesóért eladó, Árpád-tér 31. sz. utolsó ajtó. AH
- ORION világvevő rádió eladó, Darabos u. 29. hátsó, az udvarban. AH
- HAZIPARI Szövetkezet műbimző részlege Halvan, utca 1. Vállal mindennemű zászoló és helyeny készítest művészi kivitelben. AH
- EGY kis családi ház eladó, Szabadság-telep Léltai u. 33. bekötözhető. AH
- KALORKÁLYIA vitrin asztal, szék, ajtó eladók, Kút u. 124. AH
- PRIMA tisztagyapjú férfiakabát, különféle ablakok eladók. Szív u. 2. AH
- EGY 125-ös első-hátsó teleszkópos motorokérpár eladó, Rakovszky u. 3. AH
- HAZIPARI Szövetkezet Kálvin-tér 2. Vállal mindenféle fehéremű javítást. AH
- AZONNA! bekötözhető kis családi ház eladó, László utca 8. AH
- TELEPES rádió 3 lámpás eladó, Keresztesi u. 76. AH
- HAZIPARI Szövetkezet ponyva részlege Kertész u. 7. Vállal ponyva és zsáktészést, javítást és foltozást. AH
- ELADÓ egy új állapotban lévő világvevő Orion rádió, Rakovszky u. 3. AH
- NŐI télikabát kistermetre kiváló minőségű harmintetes hőszigetelt eladó, Ságvári utca 7., magastöltésű. AH
- PERZSASZÖNYEG, 6 sze. mélyes porcellán készlet eladó, Végkezdő Mihály u. 34. AH
- KEMENYFA hálószerelő, tor és egy gramofonjátszó rádió eladó, Sztálin krt 28. AH
- ELADÓ 500-as oldalkocsis üzemekepes motor, Bősziroményi út 22. sz. AH
- A HORTOBÁGYI Építő Vállalat azonnali belépéssel felvező állandó munkára közműves és asztalos szakmunkásokat, Jelenkezni lehet Csapó u. 91. sz. AH
- VIZ és fűtési szerelő szakmunkásokat azonnali munkára felvezünk. Építelészerező Vállalat munkaelegzőzáródása, Debrecen, Ságvári Endre u. 7. AH
- ÉPÜLETGÉPEKHEZ gépkezelőket azonnali felvezés a Hajdú-Bihar megyei Tatarozó és Építő Vállalat, Debrecen Ispótlay u. 1. AH
- ERŐS fizikumú segéd munkásokat azonnali felvezésre keresünk, nők is jelentkezhetnek. Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat, Debrecen, Kossuth u. 39. AH

**A kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet korszaka**  
Előadás a Pártoktatás Házában

Ma délután 6 órakor a Pártoktatás Házában Fehér Lászlóné elvtársnő a Megyei Pártbizottság Oktatási alosztályának vezetője, előadást tart „A kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet korszakáról” címmel.

Az előadást a politikai gazdaságtan II. évfolyamán tanuló propagandisták és hallgatók részére tartja.

**PÁRTHIREK**

**MEGYEI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMENYEI:**

Az SZK(B)P történet II. évfolyam konferencia vezetői számára az eredeti tervtől eltérőleg nem reggel 8 órakor, hanem délután 2 órakor a VI. fejezetből konferenciát tartunk. A konferencia színhelye: a debreceni Pártoktatás Háza. Kérjük az elvtársak pontos megjelenését.

**A Pártoktatás Háza hírei**

Hétfőn délután 6 órakor „A Nagy Októberi Szocialista Forradalom történelmi jelentősége” címmel előadás lesz az alapfokú pol. iskola propagandista szemínárium vezetőik és hallgatók részére. Az előadással kapcsolatosan film vetítünk. Tartja: Csuka Irma elvtársnő, a M. E. I. tagja.  
Ma délután 6 órakor „A kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet korszakáról” címmel előadás lesz a politikai gazdaságtan II. évfolyamán tanuló propagandisták és hallgatók részére. Tartja: Fehér Lászlóné elvtársnő, az M. B. okt. alosztály vezetője.

**HIBAIGAZÍTÁS**

Október 10-én lapunkban a harmadik oldalán Bárándon a Sztálin-úton című cikk Nemeti Éva elvtársnő a cikk írója és Vadas György elvtárs ügyeletes szerkesztő hibájából, a napraforgó beadásról szóló része hibásan jelent meg. A minisztertanács erre vonatkozó határozata a következőket mondja ki. A napraforgómag forgalma változatlanul költött. A termelő tehát napraforgómagot szabad forgalomban nem értékesíthet, nem adhat el, nem szállíthat, nem cserélhet, nem darálhat, illetőleg nem ültethet. A napraforgómagot takarmányozásra felhasználni tilos. Az a termelő, akinek a beadási könyvben előírt mennyiségen felül termelt, azt is be kell adni, de ezért az állam külön kedvezményeket ad.

hogy nem ellenőrizték a Toldi kijáró instruktorokat és ellenőröket. Nem tudjuk, hogy ezek az instruktorok és ellenőrök mit csináltak Toldon, ha nem vették észre a kulákok szabotálását. A jövőben a járási tanács vezetői sokkal több segítséget adjanak a községi tanácselnököknek és községi tanácsfunkcionáriusoknak a jövőben nyitottabb szemmel ellenőrizték a községekbe

**HIREK**

**VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS:** Növekvő felhőzet, az éjszaka folyamán többfelé eső, mérsékelt, majd melegen, külf. nyugati, északnyugati szél. Az éjszakai lehülés gyengül, néhány helyen, inkább csak keleten még talajmenti fagy lesz. A nappali hőmérséklet kissé csökken.

**SPORT**

**DEBRECENI MAI SPORTMUSORA**  
LABDARUGÁS. Dózsa pálya 3 óra: D. Petőfi—D. Vasas megyei bajnoki. Kinizsi pálya, 3 óra: D. Haladás—D. Bástya megyei bajnoki.  
Kézilabda. Postás és Meteor pálya délután 4 órától bajnoki mérkőzések. Tiszántúli Kupa, D. Vörös Meteor—D. Honvéd női. Meteor pálya. 18.05. D. Vörös Meteor—D. Honvéd férfi. Meteor pálya 18.40.  
ATLETIKA. Egyetemi pálya, 3 óra: Megyei atlétikai bajnokság első napja.  
MA KEZDŐDIK DEBRECENBEN AZ ORSZÁGOS ASZTALITENISZVERSENY  
ASZTALITENISZ. Országos asztaliteniszverseny első napja. Központi Kultúrotthon, délelőtt 10, délután 3 óra.

**Mozik műsora**

BÉKE: 4, 6, 8 óra: Cím nélkül átvont. Francia film.  
VIG: 4, 6, 8 óra: Semmelweis, Uj magyar film.  
METEOR: 3, 5, 7 óra: Három kívánság. Szovjet mesefilm.  
HIRADÓ: délelőtt 11 órától folytatásosan, délután 4, 6, 8 óra: Sportdicsőség. Színes film. Súlyemelő. Uszás. Ökövívás. Uj sportpályák. 2 óra sportfilm!  
Népevelő I: Szotyori-telep: Rettegett Iván.  
Népevelő II: Tégláskertben: KARRIER Párisban.  
Népevelő III: Homokkert: Gyarmat a föld alatt.  
Népevelő IV: Építőipari Kultúrotthon: Tűzkeresztység.

**NÉPLAP**

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja  
Felelős szerkesztő: KAPUSI ERZSEBET  
Felelős kiadó: BARCZI GYULA  
Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Telefon: 42.54. és 48.40. Alföldi Nyomda telephely.

kijáró instruktorokat és ellenőröket. A hiányosságok gyors kijavítását harcoljon Told — és az egész biharkeresztési járás a begyűjtési tervek teljesítéséért, az őszi munkák gyors és időbeni elvégzéséért. Vonják le Toldon a hibákból a tanulságokat, mert ha nem harcolnak következetesen az osztályellenesség ellen, akkor akaratlanul is saját érdekeiket len cselekszenek!

**Bősziroményi apróhirdetés**

- ELADÓ cimbalom, vapró gép, takarításért lakást adok. Bajcsy-Zsilinszky u. 12. sz. AH
- ELADÓ Laubberger Gloss zongora. Keresztessy u. 7. Hajdúböszörmény. AH
- ELADÓ Debreceni utca 56. számú ház. Ertekezni ugyanott. AH
- ELADÓ Salgótarján u. 33. számú ház. — Ertekezni ugyanott. AH
- ELADÓK használt ajtó, deszka, Baltazár Dezső 10. AH
- ELADÓ egy cserépkályha üvegfal, ráma, egy villany motoros daráló. Eötvös u. 9. sz. AH
- ELADÓ egy kifogástalan állapotban lévő világvevő rádió. Szechenyi u. 2. AH
- ELADÓ Délj lucernás 116 számú ház sürgősen. Zolnai Antalnál. AH
- SÜRGŐSEN eladó, Gyárt u. 39. számú ház. AH
- ZSANTÁST, vetést, reparatortárs vállalat, Szabadság u. 71. AH
- ELADÓ félnyilas szőnyeg Petőfiben téglaszecskavágyó komót asztal. Dorogi u. 2. AH
- SÜRGŐSEN eladó Vörösmarthy u. 7. számú ház szép tekelek. AH
- SÜRGŐSEN eladó. Csokonai u. 47. számú ház. Ertekezés ugyanott. AH



IX. ÉVFOLYAM

A M

A Politikáról szóló hírtől kezdve az oktatási és szervezeti pártbizottság az új oktatási és szervezeti pártbizottság vezetője, a nagy kommunis győzhetetlen egész tevékenit jukat és leninista elmélet, a tájra a törvényekkel kell vényeket dalmi ha marxizmus társ — a fejlődést az elnyom megek f a szocial való győz kommunis tudomány

Ez a minden k tájékozódó mények b lássa az ne csak és milye eseménye gyan és a majd a hogy pá ismerje a letet és kalmazás oldásáról munkája azonban ha fáradi melyítik zeltésük nyozzák

Minden újabb ta leninista A marx tesül a kommun tetteben nyes biz XIX. pá ötödik ó megvitat szocializ tükus or sági gyó gyarmati ban, am lerúzáka mus igaz hogy sz a demok nemzetk

Pártbi zeteink idején te foglalkoz az elmű elő az id között propaga megkezd szelgették őket